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B4__E4_B8_c49_646626.htm 一、单项选择题（共70题，每题1

分，每题的备选项中，只有一个最符合题意）1.政府为了保

护农业生产者，对部分农业产品规定了保护价格。为了采取

这种价格政策，应采取相应的措施是（ ）A．取消农业税B．

对城镇居民实行粮食配给制C．当市场上出现农产品过剩的

进行收购D．扩大农民家电消费参考答案：C答案解析：保护

价格高于均衡价格，会刺激生产，限制消费，导致市场过剩

，当市场出现过剩时，政府应及时入市收购并予以储备，否

则保护价格必然流于形式。试题点评：本题考核保护价格的

相关知识。教材第5页有相关规定，只是出题角度较灵活。2.

某月内，甲商品的替代品和互补品的价格同时上升，引起的

甲商品的需求变动量分别为50单位和80单位，则在这类商品

价格变动的共同作用下，该月甲商品的需求量变动情况是（ 

）A．增加30单位B．减少30单位C．增加130单位D．减少130

单位参考答案：B答案解析：某商品价格与其替代品需求量同

向，与其互补品需求量相反。替代品价格上升，导致本商品

需求量上升50个单位，互补品价格上升导致本商品需求量量

下降80个单位，总共影响是甲商品需求量下降30个单位。本

题实质考核替代品、互补品对商品需求量的影响。试题点评

：本题考核替代品、互补品的相关知识。教材第8页对需求交

叉价格弹性的介绍中，对替代品和互补品的价格、需求变动

做了理论阐述。本题只是把这种理论阐述变成了具体的例子

。3.任意两两条无差异曲线不能相交，这是根据偏好的（ ）



假定来判定的。A．完备性B．可传递性C．多比少好D．可

加总性参考答案：B答案解析：可传递性是指假定有ABC三种

组合，如果消费者对A的偏好大于B，对B的偏好大于C，那么

对A的偏好必定大于C，如果两条无差异曲线相交，则如下图

所示：A、B均位于I2，AB偏好相同；AC位于I1，AC偏好相

同，根据偏好的可传递性，B与C的偏好相同，但这是不可能

的，因为B比C具有更多的X2，根据多多益善假定，B必定比C

更受偏好，因此无差异曲线不能相交。试题点评：本题考核

无差异曲线的特征及偏好的基本假定。教材14页倒数第三行

有原话。4.消费者效用最大化的均衡条件是（ ）A．商品边际

替代率等于商品价格之比B．商品边际替代率大于商品价格之

比C．商品边际替代率小于商品价格与收入之比D．商品边际

替代率等于商品价格与收入之比参考答案：A答案解析：消

费者效用最大化的均衡条件，其含义是：在一定的预算约束

下，为了实现效用最大化，消费者应选择商品的最优组合，

使得两种商品边际替代率等于两种商品的价格比。试题点评

：本题考核教材中的原话。只要记住就能选对。参见教材

第18页。5.在其他条件不变的情况下，如果连续增加劳动的投

入，在总产量达到最大值时，劳动的边际产量（ ）A．大于

零B．小于零C．等于零D．等于平均产量参考答案：C答案

解析：当边际产量等于0时，总产量达到最大值。试题点评：

本题考查总产量曲线的形状。教材第25页有原话。可以结合

图116进行记忆。6.自然垄断指的是（ ）的情况。A．一个企

业能以低于两个或更多企业的成本为整个市场供给一种产品B

．企业垄断某种自然资源C．政府对重要自然资产实行完全

垄断D．两家企业共同控制一个市场参考答案：A答案解析：



当行业中只有一家企业能够有效率地进行生产，或者当一个

企业能以低于一个两个或更多企业的成本为整个市场供给一

个种产品时，这个行业就是自然垄断。试题点评：本题考核

自然垄断的定义。参见教材第33页。7.实施价格歧视的基本条

件不包括（ ）A．卖方具有垄断地位B．企业生产有商品或服

务具有耐用品性质C．消费者之间存在不同的需求价格弹性D

．不同消费者所在的市场能被隔离开参考答案：B答案解析：

第一，必须有可能根据不同价格弹性划分出两组或两组以上

的不同购买者；第二，市场必须是能够有效地隔离开，同一

产品不能在不同市场之间流动，即不能使购买者在低价市场

上买到产品再卖到高价市场上去。如果这两个条件能够满足

，那么，企业就可以通过对缺乏弹性的市场规定较高的价格

，而对富有弹性的市场规定较低的价格，以增加总收益。试

题点评：教材中有原话。参见教材第38页。8.资源配置达到帕

累托最优状态的标准是（ ）A．还存在怕累托改进的资源配

置状态B．收入在不同居民之间分配公平C．可能由重新组合

生产和分配使一个人或多个人的福利增加，而不使其他任何

人的福利减少D．不可能由重新组合生产和分配来使一个人

或多个人的福利增加，而不使其他任何人的福利减少参考答

案：D答案解析：资源实现最优配置的标准是，当一种资源

的任何重新分配，已经不可能使任何一个人的境况变好，而

不使一个人的境况变坏。换言之，社会已达到这样的一种状

态，如果资源在某种配置下，不可能由重新组合生产和分配

来使一个人或多个人的福利增加，而不使其他任何人的福利

减少，那么社会就实现了资源的最优配置。试题点评：本题

考查资源实现最优配置状态的标准。参见教材第40页。9.科斯



定理的含义是（ ）A．只要财产权是明确的，那么无论在开

始时将财产权赋予谁，市场均衡的最终结果都是有效率的，

就可以实现资源配置的怕累托最优B．只要财产权是明确的，

并且交易成本为零或者最小，那么无论开始时将财产权赋予

谁，市场均衡的最终结果都是有效的，就可以实现资源的怕

累托最优C．只要交易成本为零或者很小，市场均衡的最终

结果都是有效的，就可以实现资源的怕累托最优D．无论财

产权是否明确，只要交易成本为零或者很小，就可以实现资

源配置的怕累托最优参考答案：B答案解析：科斯定理：只要

财产权是明确的，并且交易成本是零或者很小，那么无论开

始时将财产权赋予谁，市场均衡的最终结果都是有效的，实

现资源配置的怕累托最优。试题点评：教材有原话。参见教

材45页。10.在买卖双方存在信息不对称的情况下，质量的商

品往往将质量好的商品驱逐出市场，这种现象称为（ ）A．

道德风险B．正向选择C．逆向选择D．外部不经济参考答案

：C答案解析：（1）逆向选择是买卖双方在不对称信息的情

况下，出现质量差的商品往往将质量好看商品驱除市场的现

象。（2）道德风险，是指交易双方协议达成后，协议的一方

利用信息的不对称，对过改变自己的行为，来损害对方的利

益，如交完汽车保险后不认真开车，交完财产保险后不注意

防盗。试题点评：本题考查逆向选择的定义。参见教材44页
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